

ИРКУТСКІЯ

4 ІЮНЯ

1866 ГОДА.

№



22.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪ ДОМОСТИ

СОДЕРЖАНІЕ: Правительственныя распоряженія. Епархіальныя распоряженія. Открытіе попечительства. Пожертвованія.

УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМУ СЕНАТУ.

І.

Министра народнаго просвѣщенія, НАШЕГО статсъ-секретаря, тайнаго совѣтника Головина, Всемилости-вѣйше увольняемъ отъ настоящей должности, съ назначеніемъ членомъ Государственнаго совѣта и съ оставленіемъ въ званіи статс-секретаря.

ІІ.

Оберъ-прокурору святѣйшаго синода гофмейстеру, сенатору, графу Толстому всемиловитвѣйше повелѣ-

ваемъ быть министромъ народнаго просвѣщенія, съ оставленіемъ въ прежнихъ званіяхъ и должности.

На подлинныхъ Собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою написано:

«АЛЕКСАНДРЪ.»

ВъС.—Петербургъ Апрѣля 14 днѣ 1866 года.

КЪ ИСПОЛНЕНІЮ.

Касательно обращенія свѣчнаго дохода по кладбищенскимъ церквамъ на потребности Духовно-учебныхъ заведеній.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора отъ 4 сего Марта за № 2021, о томъ, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ по всеподданнѣйшему докладу его, Господина Оберъ-Прокурора, въ 1 день Марта ВЫСОЧАЙШЕ разрѣшить соизволилъ: привести въ исполненіе опредѣленіе Святѣйшаго Синода 26 Января—10 Февраля касательно обращенія свѣчнаго дохода по кладбищенскимъ церквамъ на потребности духовно-учебныхъ заведеній. И справку, по которой оказалось: Святѣйшій Синодъ, принимая во вниманіе представленія Преосвященныхъ Епархіальныхъ Архіереевъ о необходимости увеличенія крайне ограниченнаго жалованья наставниковъ и скудныхъ окладовъ на содержаніе воспитанниковъ духовно-учебныхъ заведеній, и имѣя въ виду, что главная статья дохода на содержаніе тѣхъ заведеній—свѣчная прибыль, возвышается весьма медленно, увеличенія же другихъ источниковъ, изъ числа существующихъ по духовно-учебному ведомству сборовъ и доходовъ, для покрытія настоятельныхъ издержекъ на означенные выше предметы,

не предвидится, — признавъ, что единственный въ настоящее время способъ увеличенія доходовъ назначенныхъ на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній заключается въ уничтоженіи изъятій изъ общаго правила о взносѣ свѣчнаго сбора на расходы по духовно-учебному вѣдомству, допущенныхъ для нѣкоторыхъ церквей. Вслѣдствіе сего и принимая въ соображеніе, что 1., церкви кладбищенскія поставлены, особенно въ большихъ городахъ, въ лучшее положеніе сравнительно съ другими церквами, кои отъ взноса свѣчной прибыли не изъяты, 2., что хотя свѣчной доходъ отъ кладбищенскихъ церквей, по 1573 и 1584 ст. уст. Общ. Призр. ХІІІ т. Св. Зак. изд. 1857 г. и опредѣленъ къ поступленію въ составъ средствъ Епархіальныхъ Попечительствъ на призрѣніе бѣдныхъ духовнаго званія, но *вопервыхъ* — Попечительства, кромѣ сего источника имѣють для своихъ расходовъ другіе значительные сборы, какъ то: благотворительныя приношенія, кружечные сборы, штрафныя деньги, взыскиваемыя по духовному вѣдомству, и проценты съ составившихся у нихъ капиталовъ, и *во вторыхъ*, съ приведеніемъ въ дѣйствіе устава о пенсіяхъ по духовному вѣдомству, часть издержекъ, производимыхъ нынѣ изъ суммъ Попечительства, на будущее время упадетъ на источники назначенные для производства пенсій и пособій — Святѣйшій Синодъ опредѣленіемъ 26 января — 10 февраля сего года, между прочимъ постановилъ: свѣчной доходъ по кладбищенскимъ церквамъ обратить на потребности духовно-учебныхъ заведеній, на что и предоставилъ Господину Синодальному Оберъ-Прокурору испросить **ВЫСОЧАЙШЕЕ** разрѣшеніе. **П р и к а з а л и:** Объ означенномъ **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденномъ опредѣленіи Святѣйшаго Синода, дать знать Преосвященнымъ Епар-

хіяльнымъ Архіереемъ печатными указами, подля завя-
 сящихъ къ исполненію распоряженій, съ тѣмъ, чтобы
 взносы свѣчнаго дохода отъ кладбищенскихъ церквей
 начаты были съ текущаго года отчеты о собираемыхъ
 по епархіи деньгахъ сего рода были одоставляемы по
 принадлежности, на основаніи общихъ правилъ объ
 отчетности по свѣчному сбору. Марта 21 дня 1866 года.

Въ Иркутской Д. консисторіи при казали: Указъ
 сей, принявъ къ руководству, напечатать въ Иркут-
 скихъ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ къ должному испол-
 ненію причтами и старостами кладбищенскихъ церквей
 Иркутской Епархіи.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Посвященіе въ Стихарь.

— Его преосвященствомъ, Веніаминомъ Епископомъ
 Селенгинскимъ, Викаріемъ Иркутской епархіи, 28 апрѣ-
 посвященъ въ стихарь миссіонерскій послушникъ
 Дмитрій Сизой.

— Его Высокопреосвященствомъ, Паросіемъ Архіе-
 пископомъ Иркутскимъ, 16 мая посвященъ въ стихарь
 Григорій Громовъ, и утвержденъ въ должности поно-
 маря при Успенской церкви г. Иркутска.

Опредѣленіе на мѣста.

— Послушники Иркутскаго Вознесенскаго монасты-
 ря Илья Иконниковъ и Дмитрій Зарницынъ, первый
 съ 7 мая опредѣляется въ число послушниковъ По-
 сольскаго монастыря, а второй съ 12 мая исправ-
 ляющимъ должность пономаря къ Срѣтенской церкви
 села Бѣльскаго въ Балаганскомъ округѣ.

— Пономарскій сынъ Петръ Кириановъ Поповъ при-

нять въ Посольскій монастырь для изученія причетни-
ческихъ предметовъ.

ОТКРЫТИЕ ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА.

При Александровской Александро—Невской церк-
ви Нерчинскаго округа 26 октября 1865 года открыто
приходское попечительство, и избраны: 1.) *Пред-*
сдателемъ Попечительства крестьянинъ Александров-
скаго селенія Григорій Васильевъ Николаевъ. 2.) *Чле-*
нами Попечительства (кромя, по ст. 2. Положенія, не-
премьныхъ) крестьяне Александровскаго селенія Иванъ
Гуріевъ Яковлевъ, Мойсей Романовъ Романовъ, — Ели-
саветинскаго селенія крестьяне: Иванъ Меодьевъ Тол-
стухинъ и Василій Демьяновъ Долгихъ и Нарымскаго
селенія крестьяне: Гавріилъ Зиновьевъ Зинковъ и Алек-
сандръ Даниловъ Матвеевъ. Срокъ службы Председа-
теля и членовъ Попечительства опредѣлили на одинъ
годъ.

Первымъ дѣломъ образовавшагося такимъ образомъ
Попечительства было приобрести къ церкви колоколь
вмѣсто разбитаго, менше чѣмъ двухъ-пудоваго. По со-
ставившейся подпискѣ на первой разъ собрано 156
руб. Одинъ изъ членовъ Попечительства, именно
крестьянинъ Гавріилъ Зинковъ пожертвовалъ одинъ
на приобретение колокола 50 руб.

Далѣе Попечительство положило изыскать средства
для устройства общаго для всего прихода училища при
церкви.

Отъ Его Высокопреосвященства 20 декабря 1865 г.
преподано Попечительству Архипастырское благосло-
словеніе, и въ особности — Крестьянину Гавріилу
Зинкову.

Пожертвованія.

— Въ редакціи И. Е. В. 18 мая получены изъ села Казачинскаго Енисейской Губерніи, отъ Томскаго мѣщанина Потапа Яковл. Михайлова *восемь рублей* сереб. изъ коихъ назначены: Въ иркутскій Вознесенскій монастырь 1 р. на масло, 1 р. на молитву за здравіе Потапія и Елены, 1 р. въ страннопріимную гостинницу, и 2 рубля на строеніе Храма,—всѣхъ 5 рублей. На часовню въ г. Иркутскѣ во имя Святителя Иннокентія 1 р. И въ Забайкальскую Миссію на устройство храмовъ 2 рубля. Жертвователь просить во всѣхъ сихъ мѣстахъ помянуть *за здравіе* и прощеніе грѣховъ Потапія и Елену, и *за упокой* Иеромонаховъ Серафима и Тихона, старца Данила, Василия, Іакова, Матрону, Михаила, Евдокію, Митрофана, Мавру и сродниковъ ихъ.

Деньги сіи розданы изъ Редакціи куда слѣдовали.

—Кяхтинскій мѣщанинъ Лукіанъ Яковлевъ Осиповъ пожертвоавъ въ Чикойскій монастырь на престольный серебряный вызолоченный крестъ въ 40 рублей, и покрывало на Престоль изъ шали въ 25 рублей.

Пожертвованія на часовню Святителю Иннокентію въ теченіи мая 1866 года:

Отъ о. Р. С. А. Д. 5 р.—о. И. С. А. І. 2 р.—Отъ Е. Д. Д. 5 р. Томскаго мѣщанина Потапа Яковлева Михайлова 1 р. отъ Усть-удинской церкви священника Александра Очередина 3 р.—Діакона Александра Парнякова 2 р.—Пономаря Хрисанѳа Громова 1 р.—Церк. старосты Георгія Очередина 1 р.—отъ купца Ивана Е. Олешева 1р. всѣхъ 21 рубль.

Опечатки: въ № 21. стр. 105 строк. 13, вмѣсто: Мая надобно: *Марта* На стр. 267 строк. 21, вмѣсто: Его, надобно *Ея*.

ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ

ПРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

4 ЮНЯ № 22. 1866 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ Въ честь и славу Святителя Тихона. Приютъ Г. Ка-
тышевцова. Объ ученической Библиотекъ. Не лишнее къ общему свѣ-
дѣнію.

ВЪ ЧЕСТЬ И СЛАВУ

СВЯТИТЕЛЯ ТИХОНА.

НОВОЯВЛЕННАГО

ВСЕЯ РОССІИ ЧУДОТВОРЦА.

Благодатное явленіе нетлѣнныхъ мощей Св. Тихона оживотворило православныхъ высокою вѣрою съ сему угоднику Божию, которая, проявившись торжественнымъ образомъ при открытіи мощей и донынѣ неоскудываетъ ни во внутренней своей силѣ, ни въ массѣ народной. Отвѣтомъ и одобреніемъ сей вѣры свыше, отъ Бога, былъ рядъ чудотвореній, которыя совершившись во множествѣ при открытіи св. мощей, и досель, по вѣрѣ православныхъ и по молитвамъ св. Тихона, не прекращаются по разнымъ, самымъ отдаленнымъ мѣстамъ Россійской церкви.

Столь дивному событію надлежало увѣковѣчиться

особымъ памятникомъ Благочестивѣйшій ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, согласно опредѣленію св. Синода Высочайше повелѣть соизволилъ: на мѣстѣ рожденія и отроческой жизни Св. Тихона въ селѣ Короцкомъ, гдѣ покоятся Его родители и предки, учредить Женскую обшину на правилахъ апостольскаго и иноческаго общежитія. Свѣдавъ о семъ православные всѣхъ сословій, отъ всѣхъ предѣловъ Россіи присылали посильныя ленты на учрежденіе *Короцкой обители Святителя Тихона, съ училищемъ при ней и лечебницею* для проходящихъ. Достоинно замѣчанія, что жертвованія приносились не только отъ частныхъ лицъ, но и отъ цѣлыхъ обществъ: духовныхъ, чиновниковъ, военныхъ, крестьянъ, и что многія приношенія сдѣланы или вслѣдствіе благодатныхъ знаменій отъ Св. Тихона, или для испрошенія помощи отъ Него въ трудныхъ обстоятельствахъ жизни.

Въ самое короткое время на эти ленты, истинно при помощи свыше, сооружена обширная обитель; въ ней водворены сестры — общежительницы, началась иноческая жизнь, совершается неусыпное денно-нощное моленіе о здравіи и за упокой жертвователей по именамъ и потомъ всѣхъ православныхъ. Въ средѣ вѣрующихъ открылось и особое усердіе къ обители, стоящей подъ кровомъ Св. Тихона. Многіе прибываютъ въ нее помолиться новоявленному угоднику Божию на мѣстѣ Его родины въ единодушій съ общежительницами. Съ наступленіемъ весны число молитвенниковъ, конечно, увеличивается.

Между тѣмъ обитель еще не приведена въ полное устройство. Нужно отдѣлать храмъ обители во всѣхъ частяхъ, совершить внутреннія работы въ главномъ зданіи, окончить деревянные строения, обнести обитель

оградою и поставить на мѣста уже припрѣтенные, два готовые страннопримныхъ дома для мужчинъ и женщинъ. Для всего этого существуютъ планы, заготовленные не мало матеріаловъ, но денежные средства обители оскудѣли.

Въ столь тяжелыхъ обстоятельствахъ, настоятельница съ сестрами обители, сохраняя вѣру въ помощь Св. Тихона, и ни мало не теряя надежды на усердіе Православныхъ къ угоднику Божию, покоровшись просить всѣхъ и каждаго: принести малую лепту отъ трудовъ своихъ въ честь и прославленіе Его, а для окончательнаго устройства обители. Обитель навсегда сохранить памяти объ усердіи своихъ вдателей и никогда не перестанетъ молиться о нихъ по заведенному въ ней чину. Святитель Тихонъ, коему благоугодно дѣло сіе, будетъ имъ, какъ и обители, покровителемъ и молитвенникомъ у Всевышняго. И самъ Господь Богъ, прославившій угодника Своего, призреть на приношенія ихъ, хотя и малыя, какъ на двѣ лепты благочестивой вдовицы.

Приношенія адресуются председателю Строительнаго комитета: *Иверскаго монастыря Архимандриту Даврентію, въ городъ Валдай, Новгородской губернии. На устройство Корочкой обители.*

По окончаніи построекъ будетъ обьявленъ подробный отчетъ въ приходъ и расходъ жертвованій.

НОВЫЙ ПРИЦѢЛЬ.

Въ Иркутскѣ и сщце порадовало насъ примѣрное дѣло любви и милосердія. 27 мая, въ Знаменскомъ предмѣстіи города, близъ Срѣтенской церкви, было, въ присутствіи Г. Генераль — Губернатора Михаила Семёновича Карсакова, старшихъ военныхъ и граждан-

скихъ чиновниковъ и почетнаго гражданства, торжественное молебствіе по случаю открытія новаго убожища отъ нищеты и безпомощности, устроеннаго градскимъ Главою І. П. Катышевцовымъ. Что дало поводъ къ устройенію пріюта и для кого онъ предназначенъ, это поясняетъ сказанное при освященіи заведенія, совершавшимъ молебствіе, слѣдующее слово:

«На пространствахъ Россіи вдумываются, какъ и чѣмъ увѣковѣчить память дивнаго сохраненія жизни Царевой отъ руки убійцы: а у насъ, во глубинѣ Сибири, у насъ въ Иркутскѣ, предъ очами нашими, Памятникъ уже готовъ!

Внимательный къ путямъ Промысла гражданинъ не могъ не замѣтить, что чудное спасеніе драгоцѣннѣйшей жизни совершилось въ день его тезоименитства, и положилъ соорудить своего рода памятникъ совпаденія съ своимъ семейнымъ праздникомъ радости отечественной. За чертежами обратился онъ къ Евангелію. Представляется, начертанный Спасителемъ, первый: *Блюдите, да не презрите единаго отъ малыхъ сихъ: глаголю бо вамъ: яко ангели ихъ на небесѣхъ выну видятъ лице Отца Моего небеснаго* (*). За тѣмъ раскрывается другой: *Взалкахся, и дасте Ми ясти: возжадахся, и напоисте мя: страненъ бѣхъ и введосте мене. Понеже сотвористе единому сихъ братій моихъ меньшихъ. Мнѣ сотвористе* (**). Чертежи пришли по сердцу боголюбивому, — и исполненіе не замедлилось. Взысканы дѣти, (***) которыхъ нищета и безпомощность могли бы навсегда заклеить презрѣніемъ, а, можетъ быть, и отверженіемъ отъ общества. Рука благодѣтеля

(*) Матѣ. XVIII 10.

(**) ст. 35 и 40.

(***) 10 человекъ.

вырываетъ ихъ изъ среды сомнительной, и приготовляетъ имъ все потребное для здоровья тѣла и для облагороженія души. Это основа памятника!

А вотъ и орнаменты! Восемь человекъ изъ гражданъ, убитыхъ вольными и не вольными не благопріятными обстоятельствами, здѣсь же, какъ въ Ноевомъ ковчегѣ, обрѣтаютъ себѣ кровъ, пищу и покой, а что всего важнѣе, и нравственные предостереженія.

Позвольте, доблестный Глава гражданства, Іосифъ Петровичъ! воздать честь вашему русскому, православному, христіанскому смыслу. Вы соорудили памятникъ, который, какъ основанный на любви и милосердіи, высокою досягаетъ до небесъ,—прочностію перестоить этотъ міръ,—а по изяществу займетъ мѣсто и на новой землѣ и на новомъ небѣ, которыхъ по обьтованію чаемъ. (*)

Быстрота же выполненія общепользнаго дѣла даетъ намъ смѣлость привѣтствовать Васъ, любимый Начальникъ края! особеннымъ счастіемъ, что подъ управленіемъ Вашимъ такое гражданство, которое въ образецъ другимъ умѣетъ *воздавать Кесарева Кесареви и Божія Богу.*

П. П. Г.

НѢСКОЛЬКО СЛОВЪ ОБЪ УЧЕНИЧЕСКОЙ БИБЛІОТЕКѢ ИРКУТСКАГО ДУХОВНАГО УЧИЛИЩА.

Ученическая Библіотека при Иркутскомъ Духовномъ училищѣ основана въ 1862 году на пожертвованія нѣкоторыхъ священниковъ города Иркутска, наставниковъ Семинаріи и Училища и сбора дѣлаемаго съ учениковъ; но сборъ этотъ по малочисленности учениковъ,

(*) 2 Петр. III. 13.

которые въ состояннн были жертвовать отъ 30 до 35 коп. такъ же и отъ малости пожертвованнй, отъ 6 до 75 коп. еер. достаточенъ былъ для того только, что въ теченнн года можно было выписать шесть или семь книгъ, потому Наставники Училища потеряли было всякую надежду на образованнн когда-либо библютеки. Но въ 1853 году, совершенно неожиданный случай помогъ благому дѣлу. Одинъ Священникъ, которому Училище останется навсегда благодарнымъ, Григорій Матвѣевичъ Затопяевъ прислалъ для Ученической Библютеки двѣсти руб. серебр. По составленному каталогу, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, Архисекретаремъ Паросннемъ, Библютека прнобрѣла вдругъ до 132-хъ названнй книгъ. Перечислимъ нѣкоторыя книги прнобрѣтенныя на эти деньги и пожертвованныя другими лицами.

По священному писанню и изъясненню его: книга Юва и П. Сына Сирахова въ русскомъ переводѣ и бесѣды на Евангелнн—Филарета Митрополита Кневского. По Священной исторнн: бесѣды Муретова, Богданова, исторнн Богословскаго и до 25-ти житнй Святыхъ на русскомъ языкѣ. По церковному уставу и Богослуженню: обзорннн Богослужебныхъ книгъ—Никольскаго, дни Богослуженнн—протоіеря Дебольскаго. По русскому языку: Мнрѣ Божнй, Повѣсти и рассказы для дѣтей—Разина, Хрестоматнн для дѣтей—Галахова и Ушинскаго, сочиненнн Мея и Кольцова, историческнн повѣсти—Чистякова, картины русскаго быта—Даля, Русскнн сказки—Авдѣвой, хижина дядн Тома—Бичеръ Стоу. По Всеобщей и Русской гражданской исторннмъ: всеобщая исторнн въ рассказахъ—Ламе—Флери, Сборннкъ историческихъ очерковъ—Пютца, Геродотъ и его повѣствованнн, Историческнн рассказы и бнографнн—

Разина, исторія Россіи—Ишимовой, исторія Россіи въ картинахъ—Золотова, исторія царствованій Екатерины II, Александра I-го, Николая I-го и некоторых Русскихъ полководцевъ. По *Географіи*: природа и люди—Павловскаго, путешествія по разнымъ странамъ міра—Разина, Фогеля, Дивингстана, Фрегатъ Паллада—Гончарова, Море и его жизнь—Гартвига, Море въ своихъ физическихъ явленіяхъ—Мори, земля и ея жизнь—Фельгера, Вселенная—Герштекера, Географическія игры—изд. Вольфа. По *Физикъ и Естественной исторіи*: Физика въ дѣйствиі—переводъ Модестова, любопытныя явленія природы—Де-Марлеса, Разказы о природѣ и ея явленіяхъ, Разказы о животныхъ и растеніяхъ—Разина, Естественная исторія—Франклина, исторія кусочка хлѣба—Масе. Изъ журналовъ: Душенолезное чтеніе, пожертвованное однимъ изъ учениковъ Училища, Мірской вѣстникъ за 1864 и 1865 гг. пожертвованный Высокопреосвященнымъ Нароеніемъ, которымъ прислапо такъ же для Библиотеки шесть житій разныхъ Святыхъ и 11 брошюръ различнаго содержанія. (*) Въ настоящее время всѣхъ книгъ въ Библиотекѣ до двухъ сотъ названій, изъ краткаго перечня которыхъ видно, что для учениковъ есть книги въ пособіе при изученіи уроковъ и для развитія ихъ любознательности. Выдача книгъ производится еженедѣльно, при которой принимается во вниманіе степень пониманія и то, въ какомъ отдѣленіи Училища находится берущій книгу.

Въ настоящее время средства Библиотеки опять оскудѣли и поддержка оной становится затруднительной, а такихъ пожертвованій, какъ пожертвованіе о. Г. Затопяева, Училищу кажется недождать. По

(*) Училище получаетъ безмездно Иркутскія Епархіальныя Видомости. Редакторъ.

Училище твердо надѣется, что наше Епархіальное духовенство отзовется своимъ теплымъ сочувствіемъ къ нашей Библіотекѣ и не дастъ ей окончить свое развитіе, которое должно быть пріятно для Духовенства, такъ какъ дѣти ихъ изъ чтенія книгъ получаютъ полезныя свѣдѣнія, развиваютъ свою любознательность и могутъ быть вполне приготовленными для поступленія въ Семинарію, а главное, при строгомъ выборѣ книгъ, которыя они читаютъ, получаютъ доброе направленіе.

Инспекторъ училища Священникъ *Чирцевъ*.

Умершій.

23 мая въ селѣ Ангинскомъ, Верхоленскаго округа, скончался священникъ Михайль Тимоѣевъ Масюковъ.

НЕ ЛИШНЕЕ КЪ ОБЩЕМУ СВѢДѢНІЮ.

Недавно случай доставилъ мнѣ удовольствіе списаться съ Нерчинскимъ почетнымъ гражданиномъ Михайломъ Андрѣвичемъ Зеenziновымъ, лично мнѣ незнакомымъ. И въ его отвѣтномъ письмѣ прочиталъ я такія извѣстія, помѣщенныя между прочимъ, которыми рѣшаюсь подѣлиться со всеми читателями Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей; авось и еще кому нибудь будутъ полезны отрадные оцѣты. Передаю собственныя слова изъ письма Михайла Андрѣвича отъ 15 апрѣля сего 1866 года:

«Будучи до возможности знакомъ съ растительнымъ царствомъ Нерчинскаго края, и пересылавъ шесть лѣтъ травы и сѣмена рѣдкихъ растѣній въ Императорскій Ботаническій садъ въ С.-Петербургъ при директорѣ О. Б. Фишерѣ, и ознакомясь съ туземными цѣлительными растѣніями, извѣстными народу, я перешолъ къ изученію медицины Индіи, и приложилъ свои мно-

голытныя знанія къ дѣлу — помогать болящимъ; даже въ Русь я пересылалъ мои средства. Особенная страсть пользоваться, укоренилась у меня давно, и послѣдняя бѣдная землячка Перчинска видала меня нерѣдко подающаго помощь. (*)

«Вотъ не далѣе какъ на Святой недѣль я поставилъ на ноги знакомоу мнѣ 70—лѣтнюю старушку, одержимую водяною болѣзнію. Ее носили съ кровати на печь и обратно, — въ такомъ трудномъ была она положеніи. На канунъ моего перваго ей визита, ее соборовали и приготовили къ смерти. Теперь моя пациентка ходитъ, и вчера сидѣла съ нами разговаривая, когда я былъ у ней вмѣстѣ съ Иваномъ Алекс. Юренскимъ, племянникомъ моимъ, знакомымъ вамъ.

«Прошлаго лѣта я вылечилъ у дѣвочки раковую язву на губѣ, при чемъ были уже наружъ три зуба. Медикъ не рѣшаясь на операцію, прислалъ мать ея ко мнѣ, и дѣвочка стала здорова въ одинъ мѣсяць моего самаго нѣжнаго, деликатнаго леченія; зубковъ теперь невидно; остался одинъ небольшой рубчикъ. Медикъ говорилъ, что надо при операціи захватить часть носа и ягодицы, да притомъ болящая могла умереть отъ истеченія крови или воспаленія. Мать ея однакоже не хотѣла согласиться на операцію, и говорила: пусть лучше умретъ дочь. Медикъ не вѣрилъ, что я могу вылечить, и при свиданіи спрашивалъ: была ли мать съ ребенкомъ, и что я думаю? Я смѣючись отвѣчалъ: *будетъ здорова*, и сдержалъ мое слово, очень зная, что никакая язва не устоитъ отъ моихъ средствъ.

«Прежде я вылечилъ ракъ у взрослога въ 8 дней. По-

(*) Михайло Андрѣвичъ не уполномочилъ меня печатать его письмо. Но я увѣренъ, что онъ проститъ за смѣлость, вызванную тѣми же побужденіями любви къ ближнему, какими и онъ руководится. Редакторъ.

ловины, губы не было; все передніе зубы и половина десны къ носу отгнили въ два года болѣзни. Я гдѣ захватилъ, тутъ и пресѣкъ ходъ гніенія. Я давалъ тогда сильное средство. Въ первые дни, какъ сказывалъ пациентъ мой, ракъ остановился, рана стала засыхать, пачача сильно зудѣть, и къ 8 дню все совершенно зажило. И лекарство дано было на 8 дней. Больной въ восторгъ отъ исцѣлѣнія чрезъ 10 дней былъ уже у меня и уналъ въ ноги, благодаря за спасеніе. Онъ жилъ въ 40 верстахъ въ селѣ.

Помочь бѣдному, жестоко болящему, есть наслажденіе высокое, и мои безустанные труды дарили меня не рѣдко особенными счастливыми минутами, проливая новую радость на мою тихую, безъ тревоженій, семейную жизнь, — и я благодарю Госнода.

Имѣю извѣстіе, что въ Екатеринбургъ моя больная ракомъ, обреченная врачами къ смерти, начавъ принимать мои лекарства, поправляется въ тѣ три дня съ полученія ихъ съ почты, въ которые се обрекали умереть. Увѣреть, что будетъ здорова, если не испортятъ дѣла стороннимъ пособіемъ.

— Намъ остается во благо челоѵчества пожелать, чтобъ любовь Михайла Андреевича къ страждущимъ, поскорѣе вызвала его не держать сокровище подъ снудомъ. Объявленіе чудодѣйственныхъ средствъ противъ водянки и особенно противъ рака, сколько людей избавило бы отъ ранней смерти, и сколько обрадованій внесло бы во многія семейства.

Редакторъ

Редакторъ, *Каведральскій Престолскій П. Тромовъ.*

Печатать дозволяется Иркутскѣ. Июня 3 дня 1866 г.

Цензоръ, Семигари Скаторъ *Аргимадриль Дороговъ.*

Печатано въ типографіи окружнаго Штаба.